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PROT
debreceni

egyházi és iskolai heti közlöny.
LAP

A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen. 

Nyomtató-utca 9. ez. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál 

lalunk és jutányos áron végezünk.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők

Eross Lajos, a tiszántúli .efcrmátus egyházkerület uj püspöke.
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Erőss Lajos,
Tiszántúli református püspök.

A szomorú viszonyok közül —• Isten ke­
gyelme a tal kiszabadult és a szabadulás dia­
dalmas örömében hálásan ünneplő Izraelnek 
szavai zendülnek meg ajkainkon : „Ez a nap, 
melyet az IT rendelt, örvendezzünk és vigad­
junk azon!“

Egyházkerületünk élén az egyházalkotmány 
rendelte két vezér helyett, évek óta csak egy 
állott. Bölcs, tapasztalt, erős, munkára, küzde­
lemre képes és kész vezér: főgondnokunk. Ám 
egyedül volt. Nem azóta, hogy meghalt Áronunk. 
Hanem azóta, hogy a daliás, testben-lélekben 
erős Kiss Áronból megtört aggastyán lett. Egye­
dül állott világi vezérünk esztendők óta. Pedig 
„sokkal jobban vagyon dolga a kettőnek, hogy­
ne m az egynek.“

Alkotásra képtelen, rombolásra nagyon is 
képes sutét hatalmak gátolva, sértve, kese­
rítve sokszor állottak a magános vezérnek 
útjába. Egyik kézben vakoló kanál, másikban 
kard' Építve küzdött és küzdve épített a vezér. 
Szomorú időket éltünk.

l)i* az Isten kegyelme kiszabadított, kise­
gített bennünket e gyászos időszakból. És mi 
örömmel, lelkesedéssel kiáltjuk bele az egyház- 
kerületbe és az egész magyar ref. egyházba : 
„Ez a nap. melyet az Ur rendelt, örvendezzünk 
és vigadjunk azon.“

A Tiszántúli ref. püspökválasztás mozgalma 
úgy végződött, hogy a mi nagyérdemű világi ve­
zérünk nem áll többé egyedül. Egyház- és iskola- 
szerető lelkét, egyház- és iskola-épitő nemes tö­
rekvéseit teljesen megértő, minden erejével 
hatalmas képességeivel támogató társat nyert az 
uj püspökben: Erőss Lajosban.

Két önálló, erős egyéniség: és egy irány. 
Két független, szabad jellem: és egy szellem. 
Két férfi : és egy lélek !

„Az Úrtól lett ez. Csodálatos a mi szemeink 
előtt !~

Nagy idők várnak ránk. Nagy feladatok, nagy 
munkák, nagy küzdelmek. Építeni kell roskadozó 
egyházainkat, iskoláinkat. Fejleszteni, egyetemi 
rangra emelni őskollégiumunkat. Védelmezni — 
a vakmerőén támadó klerikálismussal szem­
ben - egyházunk véren szerzett jogait, legfon­
tosabb érdekeit, fentmaradását, életét.

Csak a rosszszemüek nem látják és csak 
a rosszhiszemüek nem akarják látni, hogy a kö­

zel jövőben élet-halálharcot erőszakol reánk a 
vakmerő ellenség !

Valóban az Isten kegyelme hát, az Isten 
áldása, hogy seregünk élére — épen most 
a régi vezér mellé egy, hozzája méltó uj vezér 
került.

Figyelmünk e pilanatban — igen termé­
szetesen — főként az uj vezér felé irányul.

Vizsgáljuk öt. És megnyugodva pihen meg 
rajta nemcsak a szemünk, hanem a 1 jlkünk is !

Nagytudományu, nagy tehetségű, nemes- 
lelkű, erősakaratu, szeplőtlenjellemü ember. 
Tudós, férfi és pásztor a javából, a legja­
vából.

Vasember, aranysziv 1
Mellé sorakoztunk, mert ismerjük őt. Dia­

dalra segítettük, mert ismerjük öt. Bízunk benne, 
mert ismerjük öt.

Akik ellene voltak, azok is mellé állanak, 
mihelyt megismerik.

A sötétség szellemei a maguk sötétségét rá 
akarták borítani. És ö túlragyogott a sötétségen 
diadallal, mint a nap a borúlátón.

E tenebris lux !
Rágalmakkal nem lehet férfit ölni!
E tenebris lux !
És ez ugyan biztató jel a jövőre nézve ! 

A jövő harcokra nézve .
Arra a kérdésre, hogy mit várhatunk Erőss- 

től a jövőben, megfelel az, hogy mit nyertünk 
Erősstől a múltban.

Erre a múltra és erre a jövőre is alkalmaz­
hatjuk a nagy Kossuth mondását: „Ennek a múlt­
nak van jövendője !“

Erőss Lajos teljes életében az Isten- és az 
emberszeretetnek, a buzgó vallásosságnak és az 
alkotó munkának embere volt. Vasember, arany­
sziv I

Az marad a jövőben is. Ue hadd szóljon he­
lyettünk az ö munkás életének rajza !

Erőss Lajos 1857. március 2-án született, 
Biharvármegye Darvas községében, egyszerű iparos 
szülőktől, a kik azonban a vallást és a tudományt 
minden földi vagyonnál becsesebbnek tartották.

Mint bennünket, debrecenieket érdeklő körül­
ményt említjük, hogy anyai nagy atyja debreceni 
származású ember volt, aki örökbefogadás utján 
került a Sárrétre, a hol családot alapított. E család 
a rokonsági viszonyt a debreceni atyafiakkal min­
dig fentartotta és fentartja Erőss Lajos maga is.

Elemi iskoláit Erőss, otthon szülőfalujában, a 
gimnáziumot Debrecenben végezte, éretségi vizs­
gálatot is városunkban tett 1876-ban — kitűnő 
eredménynyel. A theologiát is Debrecenben vé­
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gezte szintén kitűnő eredménynyel: osztályában 
mindég első volt. Theologusi pályafutása alatt, a 
kollégium falain belül, viselte sorban mindazokat 
a tisztségeket, a melyekkel az ifjúság a maga vá­
lasztottad meg szokta tisztelni. Munkálkodása 
messze túlterjedt a szorosabb értelemben vett 
iskolai feladatok, kötelességek keretén. Neve a 
különböző iskolai pályadijak nyerteseinek nevei 
között állandóan ott volt. Egész sorozat koszo- 
ruzott pályamunkát irt — nemes ambícióból, 
nem anyagi haszonért. A Hittanszaki Önképző 
Társulatnak addig litografált „Közlönye“ az ő 
indítványára öltött magára nyomatatott formát s 
ennek, mint ilyennek, ő volt az első szerkesz­
tője. Az 1880-ik esztendőben, mint theologus, 
megírta a debreceni főiskolában fen tálló Ma­
gyar Irodalmi Önképző Társulat történetét, me­
lyet a nevezett társulat, 40 éves jubileumának 
alkalmából — nyomtatásban — kiadott.

A Ideológia bevégzése után 1 évig gimná­
ziumi segédtanár, 1 évig pedig szénior volt a 
debreceni kollégiumban.

Az 1882—83-ik iskolai évet a bázeli és a 
berlini egyetemeken töltötte.

Közben letette a két lelkészképességi vizs­
gálatot — szinkitünö eredménnyel.

A külföldről haza kerülvén földesi segéd­
lelkész volt 8 hónapig.

Ekkor a dévaványai egyház adminisztráció­
jával bízták meg. Dévavánván azonban csak 
három hetet tölthetett, — mert időközben, 1884. 
tavaszán — az erdélyi egyházkerületben Szilágy­
vármegyében fekvő Kémer, rendes lelkészéül vá­
lasztotta el és ő junius elején már el is foglalta 
állását. Kémeren 1886. tavaszáig maradt.

Ekkor a földesi egyház egyhangú meghívá­
sának engedve földesi lelkészszé lett. Földesen 
hét évet töltött.

Ekkor Püspökladányban választották meg 
lelkészül. És ö 1893-ban Püspökladányba költö­
zött át. E nagy egyházban hat és fél évig lel- 
készkedett.

Innen választották és hívták meg a debre­
ceni theol. akadémiára a dogmatika tanárának. 
Ö pedig bejött felényi fizetésre, mint amennyi 
fizetése volt a lelkészi kathedrán.

A közélet terén hamar munkába kellett áll­
nia. Már, mint fiatal földesi lelkész; később, mint 
püspökladányi lelkész, tagja volt Hajduvármegye 
törvényhatósági bizottságának állandóan s fökép 
a vármegye közigazgatási bizottságában vett te­
vékeny részt.

Hívei — mind a három gyülekezetben — 
nemcsak becsülték, hanem szerették is. Ez az

ö legnagyobb dicsekedése a világon. És méltán. 
Mert a szeretetnek aranykoronája a viszontsze­
retet. És ez a korona minden koronánál becse­
sebb e világon. Igen, ő elmondhatja magáról : 
„Három gyülekezetben voltam lelkész ; ezek kö­
zül kettőben egyhangúlag, egyben pedig szavazat- 
többséggel választottak meg; de ma mind a 
három gyülekezetben egyhangú lenne meg vá­
lasztatásom !“

Páratlan adminisztrátor hírében állott. A 
kormány rudat erős kezekkel tartotta és igazgatta. 
És hívei ezt neki szives-örömest elnézték, mert 
látták, hogy semmit sem tesz a maya érdekéből, 
hanem mindent az ö érdekükből.

Különösen Püspökladányban fejtett ki nagy 
és üdvös tevékenységet. Püspökladányban 
a határ háromnegyedrésze vallásalapi, tehát kö­
tött birtok. E miatt a lakosság, a szegény nép 
folyvást koldúsodott és már kezdett kiköltöz­
ködni. 0 pedig az ö nyomorgó híveinek, test­
véreinek érdekében, fent úgy, mint lent, erős agi- 
tációt indított és úttörője volt annak az okos gaz­
dasági politikának, mely végre is belátta, hogy 
azokból a nagyterjedelmü alapítványi bérletek­
ből adni kell valamit a népnek is. Földet a 
„föld népének.“ Magyar földet a magyar föld 
népének 1 Hogy e tekintetben kitűzött célját el­
érhesse, egy kis lapot alapított „Püspökladány“ 
cim alatt. Ebben ezt a kérdést — közeledvén 
a birtokok uj bérbeadása — állandóan felszí­
nen tartotta, izgatott, kapacitált, kért, rimánko- 
dott, küldöttséget küldöttség után vezetett, stb. 
(Pedig, Püspökladányban nyomda nem lévén, 
e kis lapot állandóan Hajdúszoboszlón nyo­
matta.) Ü volt akkor az első kikiáltott „úri 
szociálista.“ Büszke volt e névre. Hiszen 
Kossuth Lajosnak is minden dicsősége ott van 
abban, hogy őt Széchényi „szociálista apostol­
nak titulálta. A sok méltatlan gyanúsításért, ami­
ben bő része volt ; de főképen a nép érdekében 
kifejtett buzgalmáért, a községből távozása után 
a képviselőtestület egyhangúlag Püspökladány 
díszpolgárává választotta!

De megbecsülte őt egyházmegyéje is, korán 
tanácsbirójául választván öt.

1901-ben pedig az egyházkerület választotta 
őt meg tanácsbirőnak.

Soknemü adminisztratív — részint egyházi, 
részint községi és társadalmi—elfoglaltsága mel­
lett is első sorban mindig református prédiká­
tornak tartotta magát. Nem tartozott a mellék­
foglalkozások és mellékkörülmények emberei közé, 
mint azok az ugynevezetl igehirdetók, akik minden 
egyebek, csak nem igehirdetók. Csak nagy ritkán,
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csak elvétve esett meg, hogy helyette in ás állott 
fel, vasár és ünnepnapokon, a templomi szó­
székbe. Káplánja is csak egyetlenegy Ízben volt, 
két évig ; akkor is csak azért, mert egyházának 
anyagi ügyeivel mélyrehatókig akart foglalkozni.

E mellett a tudományokról sem feledkezett 
ö meg. Több rendbeli alkalmi és ünnepi egyházi 
beszédén („Lelkészválasztási.“ Debr. 1892. 
„Kibucsuzó™ Debr. 1893. -- „Beköszönő" Debr. 
1893. — „Reform, ünnepi“ Debr. 1900. slb.) 
1895-ben „A baptista™ ciinii füzetet adta ki Deb­
recenben, mely füzet másfél év alatt két ki­
adást ért.

Az 1896-ik évben egy füzet dogmatikai ta­
nulmánya jelent meg szintén Debrecenben. A 
Kálvin-féle Institutiónak a „Magy. Prot. írod. 
Társaság“ kiadásában napvilágot látott fordítá­
sában (1903.) tevékeny részt vett. mint a for­
dítás revizora. Irt egy terjedelmesebb „Apologe- 
tikát™ (Debr. 1905.) és vallásbölcsészettel foglal­
kozó tanítványai számára lefordította a Zimmer­
man-féle „Buddhista katekizmust“ a német szö­
vegű ti-ik kiadásból (Debr. 1906). Ezeken kívül 
kötetekre menő különböző tanulmányokat és 
irányító cikkeket irt össze az iskolai évkönyvek­
ben. egyházi lapokban, de íöleg a „Debr. Prot. 
Lap “-ban. Ez a lap ugyanis a 90-es évek má­
sodik felében meglehetősen válságos anyagi 
helyzetbe jutott s felkérésre ő vette kezébe a 
szerkesztői tollat. De. mivel még nem lakott Deb­
recenben. egy ideig két debreceni tanárral szer­
kesztette lapunkat, úgy, hogy övé volt a szellemi 
munka, egyik szerkesztőtársa az előfizetéseket és 
általában az anyagiakat, a másik meg a nyom­
dai technikai dolgokat kezelte. 1901. január 
1-én azután maga vette át a lap teljes szellemi 
vezetését és igy szerkesztette azt 1904. decem­
ber 31-ig. Lapunk élén tehát összesen hét esz­
tendeig állott és e lapot állandóan magas ní­
vón tartotta. Munkatársai között ott látjuk 
közéletünk igen előkelő tényezőit. (Br. Bánffy 
Dezső, gróf Tisza István. Bitók Zsigmond. Dr. 
Hajnal István, Dr. Erdős József, Balogh Ferenc, 
Dr. Masznyik Endre, Zoványi Jenő. Veress Ist­
ván, Dr. Barcsa János, Sinka Lajos stb.j Ö maga 
is erejének javát vitte belé e lap szerkesztésébe, 
a szó szoros értelmében irányító hatást fejtett 
ki és ha egyházunk szekere az utolsó másfél 
évtized alatt előre haladt, abban Erössnek — 
az írónak — nem csekély része van.

íme, igen tisztelt olvasóink, ezt a fáradsá­
got nem ismerő, ezt az emberfeletti munkától 
izzó pályafutást koronázta meg az isteni bölcs 
gondviselés, mely csak javunkat akarja, a Ti­

szántúli ref. egyházkerület püspökségével. Nem 
a. korona emeli a főt, hanem a fő a koronát. Az a 
nemes pályafutás, melynek koronája az ö püs­
pöksége, csak emeli előttünk a püspöki állás 
méltóságát, dicsőségét. Ezt a magas állást becsül­
tük meg akkor, midőn arra Erőss Lajost válasz­
tottuk meg püspöknek !

Immár két vezérünk vagyon. Mózes és Áron. 
Fel a munkára ! Fel a küzdelemre ! Még nem fog­
laltuk el az ígéret földjét. De minden bizony nyal 
el fogjuk foglalni ! Mert velünk az Isten : a vilá­
gosságnak és az életnek, az igazságnak és a sza­
badságnak hatalmas Istene.

A földön vezérek és katonák, kálvinista ősök, 
kálvinista hősök ivadékai ! Az égben Isten, atyáink 
Istene 1 Hogy vehetnének hát a mi egyházunkon 
diadalmat a pokol kapui ! ?

Jánosi Zoltán.

Dr. Jászi Viktor akad. igazgató évet 
megnyitó beszéde.

Mély tisztelettel üdvözlöm a Főtiszteletü és 
Méltóságos Egyházkerületi Elnökséget körünk­
ben, mikor a nagy pihenés után nagy és erős 

.munkára gyűltünk újra egybe. Adja Isten, hogy 
eredményes munkára ! Ám minél tovább műkö­
döm a tanári pályán, annál inkább látom, an­
nál erősebben, m >n lhatnám kinzóbban érzem, 
hogy azokhoz a nagy feladatokhoz képest, me­
lyek előttünk állnak, milyen kevés az, a mit 
elérni tudunk, milyen nagy ür tátong nemcsak 
az eszményileg kitűzhető, hanem az emberileg 
is elérhető célok és a között, a mit tényleg meg­
valósítottunk. Na n vigasz, legfeljebb mentség 
és magyarázat, ha azt felismertük, hogy mi is 
és az iskola is társadalmunknak részei vagyunk 
és az iskola az értelmi és erkölcsi erők kifor­
málásában csak gyönge tényező a társadalom­
nak mindenkit érő ellenállhatatlan hatása mellett. 
És a inig társadalm inkban a kötelesség tudás, 
a munka megbecsülése és az igazságosság meg­
követelése oly alacsony fokon állnik, az iskolá­
tól sem lehet csudát várni ; jó, ha egy-két lé­
péssel feljebb tud jutni, mint a hegymászó me­
redek utján. De mikor azt látjuk, hogy mások 
mennyire előttünk járnak és mily gyors tempó­
ban h tladnik, a türelmetlen elégedetlenség nyo- 
misztó érzésétől szabadulni nem tudunk.

Azonban a külső haladás örvendetes nagy 
lépésére mutathatunk rá ez alkalommal. Az öreg
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ikollégium fiatal hajtása a bölcsészeti fakultás, 
.mely ez alkalommal először szerepel megalakult 
külön szervezetében. Adja Isten, hogy beteljesed­
jenek a hozzá fűzött remények, hogy híven és 
eredménnyel szolgálja azokat a nagy érdekeket, 
melyek végett megalkottatott. Hogy milyen for­
mában végzi, az a jövő titka. Hisz itten áll előt­
tünk nagy kérdőjelképen a debreceni egye­
tem ügye. Mérhetlen iontosságát itt hang­
súlyoznom felesleges. De kifejezést kell adnom 
annak a kívánságnak, hogy a kérdés mihama­
rabb dűlőre jusson. Mert a várakozó bizonyta­
lanság minden átalakítást, reform-munkát meg­
akaszt, pedig, hogy mily fontos teendők várnak 
reánk, elég a bentlakás mai tarthatatlan állapo­
tára és egy modern internátus létesítésének sür­
gős szükségére utalnom.

Mind e nagy munkában bízunk, az egyház- 
kerület és vezetőségének bölcs irányításában és 
támogatásában, bízunk különösen a főgondnok 
ur működésében, ki a múl ban is vezérünk volt 
s a jövőben is annak akarjuk látni. És itt nem 
térhetek ki egy szubjektív jellegű megjegyzés 
elöl. Társadalmunk gyengeségéről szóltam az 
imént. Annak egyik eredménye de aztán oka is, 
hogy intézményeink gyöngén vannak elátva em­
berekkel és ezért gyöngén funkcionálnak is. A 
legtöbb vezető alkalmatlan, vezetni nem tud és 
nem mer, hanem bízik benne, hogy a valami­
kor valahogyan meglóditott dolgok tehetetlenségi 
nyomatékukkal tovább is mozgásban maradnak. A 
mi eredményt aztán a természet erőinek játéka 
létrehoz, azt a vezetés érdemének tudja be a 
hízelgés. Ha a fák tavasszal újra rügyeznek s 
a vándor madarak visszatérnek, ez is a kor­
mányzat bölcsességét hirdeti. Méltóságodban épen 
azt tartjuk sokra, hogy elvállalt tisztének nem 
díszét, hanem terhét keresi és viseli. Ha vezér­
nek állították oda, vezet is, vagyis nem passiv 
szemlélője a dolgoknak, hanem mindenben kö­
telessége szerint ítéletet formál magának, s a 
mit legjobbnak tart, azt nemcsak óhajtja, de 
akarja is. Hogy ha a küzdelemben sár is fröcs- 
csen reá — sebaj ! Azt mondhatja Aranynyal : 
„letörülöm.“ Az csak azt mutatja, hogy csatában 
volt és harcolt. (Éljenzés taps.)

*

Tisztelettel és örömmel üdvözlöm itt ez al­
kalommal főiskolánk másik két támaszának, a 
debreceni/• ef. egyháznak és Debrecen városá­
nak képviselőit, kérve őket, hogy azt az érdek­
lődést és tettekben nyilatkozó támogatást, melyet

a múltban tanúsítottak iskolánk iránt, a jövőre 
is biztosítsák. Bizton hiszem, hogy e három té­
nyező, kerület, egyház és város, teljes harmóni­
ában fog együtt munkálni tőiskolánk tovább fej­
lődésén. Hiszen a debreceni egyház a kerület 
alkateleme, kettőjük érdeke, hogy iskolánk virá­
gozzék, azonos. Épugy odafüződik Debrecen vá­
ros minden érzése és törekvése főiskolánk fej­
lesztéséhez. Ha iskolánk tudja, hogy mennyit 
köszönhet a város áldozatkészségének, Debrecen 
városa is tudja, hogy hírének és népszerűségé­
nek nagy tőkéjéhez mennyi kincsesei járult e 
főiskola. Hogy Debrecen városa ezt tudja, megmu­
tatta a közel múltban is, legutóbb a főiskola 
egyetemé fejlesztésének érdekében tanúsított fe­
jedelmi bőkezűségével és bizton hisszük, hogy 
érzülete a jövőben sem fog megváltozni.

Ez érzületnek egyik tanúbizonysága az is, 
hogy Debrecen város társadalma is érdeklődés­
sel vesz körül bennünket és ez ünnepélyünkön 
is megjelent számos kiváló tagja személyében. 
Hálás szívvel vesszük érdeklődésüket, mert szük­
ségünk van az érdeklődés és szeretet meleg 
légkörére, hogy fejlődhessünk. A mint az élő­
lényekek meleg és világosság kell, hogy életben 
maradhassanak, épugy az erkölcsi világ lényei­
nek is. Az egész református egyház, a város és 
társadalma érdeklődéséből és rokonszenvéből 
sugárzott ki az a meleg és fény, mely iskolán­
kat a múltban életre keltette és fentartotta : azt 
a fényt és meleget kérjük és várjuk a jövőre 
is. Az 1908—9. iskolai évet megnyitottnak nyil­
vánítom.

A lövopetri egyház örömünnepe.
A lövopetri ref. egyháznak hála és öröm ünnepe 

volt szept. 13-dikán. Hála ünnepe, mert ezen a napon 
adta át a közhasználatnak fejedelmi bőkezűséggel épí­
tett uj templomát. Nagyságos Sesztina Jenő földesurunk 
öröm ünnepe volt, mert azon áldozatot nem kímélő 
fejedelmi adományt lélekemelő örömünnep keretében 
szenteltük fel. Szivünknek örömtől lelkesülő magasztos 
érzései közt, hálás szívvel borult arcra gyülekezetünk 
minden tagja és fejedelmi adományt létesítő földes- 
urunk és kedves neje valamint fényes családja előtt s 
szivünk buzgó érzésében kértük a mindenható Istent, 
hogy drága életűket védje és tartsa meg sokáig.

Olyan magasztos, olyan felségesen megható, szi­
vet lelket nemesitő cselekedet, mint a minőt ebben a 
kis egyházban nagyságos Sesztina Jenő ur tett: a mai 
sivár, anyagi világban páratlan. Mert ha nézzük a mai 
kor embereinek, nagyembereinknek munkálkodásait, ha 
figyelemmel kísérjük az egyház, az iskola felvirágzására, 
az Isten dicsősségére tett áldozatokat, ehez hasonlót 
ma nem látánk. Nincs ma már olyan mély vallásos
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érzés az anyagiak után futkosó emberek lelkében, a 
mely vezér elve ; nemes tettek, magasztos munkák cse- 
lekedésére vezérelnek. Ma már a vallásos áldozatok 
fejedelmi mintaképei a Rákóczyak. a Bethlenek, a Tö­
rök Bálintok példái nem lelkesítenek, nem öntözik az 
Isten által javaikban megáldottakat, a múltak fényes 
példái elmúltak, elenyésztek az elhunytakkal együtt. 
Épen azért jól esik látni e helyen a mi fejedelmi ado­
mányozó földesurunk. ki boldogult édes apja drága 
emlékére az ő kedves nejével, a szerénység a vallásos 
lélek mintaképével a legmagyarabb egyének egyike, magyar 
református kis egyházunknak ily magasztos, ily fensé­
ges müizlessel nagyszerű berendezéssel, saját költségén 
templomot építettek.

Mar előzőleg jelezve volt a templom szentelés 
ideje: az azon megjelenni szándékolt kiterjedt úri csa­
lád és barátok száma, kik Debrecenből óhajtottak meg­
jelenni az örömünnepen. Vasárnapot megelőzőleg mar 
kijöttek Sesztina Lajosné ö nagysága, édes anyja a jó 
gyermeknek, kinek elhalt jó férje, a fiú gondos édes 
apja emlékezetére emelt oltárt a hálás vallásos szív. 

Sesztina Jenő ur és kedves neje Csanak Margit úrnő. 
Meitóságos Münich Aurél né két fiával Aurél es Aladár­
ral, hogy a másnapi ünnepekre a készületeket megte­
gyek. Az a gondoskodó az a minden iegaprólekosabb 
dolgokat, tenni valókat hirtelen áttekintő páratlan ügyesség 
házi asszonyi teendők, melyiyei rendezve lett minden 
mutattak, hogy földesurunk neje, nemcsak mint magas 
műveltségű úrnő. hanem, mint páratlan gazdasszony is, 
a legelsők elseje.

Masnapra viradóra élénk mozgalom volt a kis 
faluban, a torony es templom, valamint a régi templom 
is lobogó uiszt öltött s az emberek ünnepi ruhában 
csoportosultak az utcákon, különösen a templom és 
a parochia körül. Majd jött a Debrecenből erkezö ven­
degek elvibe Kisvurdaba a fel 9 órai vonathoz való 
menés ideje.

1 izénkét pompás fogat, elől két négyes várta őket. 
Megérkeztek a vendegek meitóságos Weszprémi Zoltán 
Hajduvarmegye es Debrecen sz. kir. varos főispánja 
gyeimekeivel, Csanak József neje es gyermekei. Ríkl 
Antal es neje, Rikli Anna és férjé, Rikli Antal, Rikli 
Piroska, lobi József, Dr. Tüdős Janos nejével gyerme­
keivel, Muraközi László gyógyszerész, Tóth István mű­
építész a templom építtető, tervezője Veszter István, 
At. Szele György debreceni lelkész, az ünnepi szónok s 
többen. Majd jött Dr. Racz Lajos sárospataki akadé­
miai tanar, Xt. Görömbey Peter esperes ur, Nagy Ist­
ván gemzsei lelkész, Görömbei István Cserepeskenézi 
lelkész, kik az Isteni tisztelet végzésére, a funkciók 
teljesítésére kérettek fel.

Az isteni tiszteletre hivó harangok szava ekkor 
megcsendült. A parochián összegyűlt 5 lelkész papi 
díszben megindult a templom fele, melynek kőlépcsője 
mellett a Sesztina ur kastélyából szinten akkor kiindult 
úri közönséggel találkozva megállóit1 hogy meghallgassa 
Tóth István műépítész rövid beszédét melyei a templom 
kulcsát átadta Sesztina urnák. Most az egész gyüleke­
zet a templom ajtóhoz ment fel, az egyház pres by te- 
riuma es 24 teherbe öltözött leány között, hogy szem­
es fültanuja legyen azon magasztos jelenetnek, * melyei 
Sesztina ur átadja a kulcsot ismét az egyházmegye 
képviselőjének Nt. Görömbey Peter esperes urnák, ki 
halaiéit szívvel kívánt áldást az ő nemes lelkére s egész

családjára. Majd a helybeli lelkész kezébe tétetett át a 
kulcs, ki az ajtót Atya, Fiú, Szentlélek Isten nevében 
megnyitotta.

Az ajtó kinyitása után felzendült a gyülekezet 
ajakán „Örül mi szivünk mikor ezt halljuk1' szép éne­
künk, ez ének vers éneklése alatt bevonult és elfoglalta 
helyét a közönség, mely beröltötte zsúfolásig a gyö­
nyörű templomot. Elhelyezkedés után „lm bé jöttünk 
nagy örömmel Felséges Isten“ énekeltetett. Majd utánna, 
„Jövel szent lélek Úristen“ fennállónak, ezután követ­
kezett a 233 dicséret 1 és 3-dik verse, melynek utolsó 
sora közben ment fel a szószékbe Nt. Görömbey Péter 
esperes ur s mondta el azoknak a gyönyörű s lelkeket 
mennybe felemelő, szivet és észt lebilincselő imáknak 
egyikét, mely az ő sajátsága. Ima után Nt. Szele 
György beszélt, mondta el remek prédikációját, mely a 
hallgatóság lelkét annyira lekötötte, szivét annyira le­
foglalta és meghatotta, hogy szem nem volt mely ne 
könnyezett volna, melyből az öröm és hála könnyei ne 
folytak volna alá. Végül alantirott olvasta fel a tem­
plom építés történetét, mely felolvasásnak végén lehul­
lott arról az egyszerű fekete márványtábláról a lepel, 
melyen aranybetükkel van vésve be fejedelmi adomá­
nyozónk és kedves nejének nevei, melyet örök soha 
nem múló hálája és kegyelete jeléül helyeztetett egy­
hazunk a templom falába. Ismét ének „Az ur ennékem 
őriző pásztorom“ következett. Most kilépett az Ur asz­
talához Nagy István gemzsei lelkész, feltakartatott a 
szent asztal, melyre a Nagyságos asszony egy remek 
drága Ur asztali térítőt is adományozott, valamint a 
gyülekezet lelkes lányai, asszonyai uj urasztali készletet 
vettek s ki osztotta az úrvacsoráját kinek a bor kiosz­
tásában Görömbey István cserepeskenézi lelkész segéd­
kezett. Ennek bevégzése után a gyülekezet eloszlott. A 
lelkészek az esperes úrral valamint az egyház presby- 
teriuma ismét a lelkész lakra mentek, hol az esperes 
ur elnöksége alatt presbyteri gyűlés tartatott, melyen 
nagytiszteletü esperes ur ismét méltatta a nap jelentő­
séget és a mai nap lefolyt ünnepélyt megörökítés vé­
gett jegyzőkönyvbe felvenni javasolta, mely határozati­
bbig elfogadtatván, azon óhajának adott kifejezést, hogy 
ebből a gyűlésből testületileg menjünk megköszönni 
ezen fejedelmi adományt Sesztina urnák. Azonban nreg- 
elöztettünk, mivel Sesztina ur jött hozzánk ; itt kellett 
hát lefolyni azon megható jelenetnek, midőn könyekig 
meghatva, örömkönyeket sírva mindnyájan, esperes ur, 
az egyházmegye, a lelkész pedig egyháza nevében kö­
szönetét mondott Sesztina urnák a templom építéséért, 
melyre ö is könyek közt meghatva felelt s mondta: nem 
hiúságból, nem magam mutogatása végett, hanem szi­
vem és lelkem indításából, magyar református vallá­
somhoz ragaszkodva építettem Isten szent neve dicső­
ségére, édes apám emlékére. Adja a jó Isten szent 
neve dicsősségére, édes apám emlékére. Adja a jó 
Isten, hogy a milyen szívvel adom át ezt a templomot 
olyan szívvel vegyék azt én tőlem, legyenek vallásosak, 
szezessek azt.

Ennek is végeztével aztán vonultunk el a már 
szépen fel zöldgalvazott csomózó házba a fehér asztal 
mellé az ebédhez. Itt midőn már lelkünk és szivünk 
megelégittetett, testileg is megelégittetünk.

Az ebéd finom Ízléses voltáról a debreceni ma­
gyar konyha méltán dicsérendő. Ebéd alatt, melyet a 
cigányzene élvezete is méltán fűszerezett, sze’bbnél-szebb
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loasztokat mondottak, melyek igazán lebilincseltek ben­
nünket. Felköszöntőket mondottak az esperes ur, a fő­
ispán ur, Dr. Rácz Lajos, Szele György, Dr. Tüdős, 
Csanak és maga Sesztina ur is, melyet egézz 6 óráig 
lelkesült örömmel hallgattunk, a mikor is jött az in­
dulás ideje s előállottak a díszes fogatok, a melyek 
vitték a vendégeket a vasúthoz. S mi pedig sóhajtot­
tunk utánnok! Isten áldjon benneteket! Hogy a mi 
örömünneplésünk fényét, szeretet kis egyházunkban 
magas megjelenéstekkel fényessé, a mi hálánkat meg- 
jclonéstekért soha el nem mulóvá tettétek: Isten áldása 
legyen rajtatok.

Lelkészbeiktatás Törökszentmiklóson.
Lélekemelő ünnepély folyt le múlt hó 30-án Tö- 

rökszentmiklóson. E napon lett hivatalába ünnepélyesen 
beiktatva az áldott emlékű Vadai Ferencz utóda az 
egyhangúlag megválasztott Olajos Pál, ki elhagyta szü­
lőföldét, a kies Hegyalja vidékét, hogy aranvkalászszal 
ékes Alföld szivében szolgálja ezentúl az ő Urát, 
Istenét.

Az uj lelkész 20-én, d. u. érkezett meg családjával, 
szerető rokonok kíséretében, a vasúti állomáshoz, hova 
kizarándokolt a város szine-java valláskülönbség nélkül, 
hogy szives Isten hozottat mondjon az uj lakostársnak. 
Kiss István városi főjegyző az egész város nevében 
mondott szívből jövő üzletet, kérve az uj lelkészt a 
felekezetközi béke ápolására és fentartására, mely egyik 
specialitása Törökszentmiklósnak. A rom. kath. hívek 
nevében Oldali Jenő plébános köszöntötte az érkezőt, 
ki meghatva e nem remélt szép fogadtatástól, mondott 
ékes szavakban köszönetét.

Ezután megindult a hosszú kocsisorból álló menet 
s harangzúgás közben, a fellobogózott utcákon át, a 
református templomba vonult hálaadó imára.

A tulajdonképeni beiktatás másnap, Vasárnap d. 
e. 9 órakor kezdődött a zsúfolásig megtöltöltött tem­
plomban. A törökszentmiklósi presbytérium kérésére, 
az egyházmegye nagyérdemű esperese. Györy Lajos, 
személyesen végezte a beiktatást, ki a gyülekezeti ének 
elhangzása után imádkozott, majd felhívta az uj lelkészt 
beköszönő beszéde megtartására.

Általános figyelem közt lépett a szószékre s mon­
dotta el beszédét Olajos Pál, János ev. XVII. 11. és 
13. verse alapján: „Szent Atyám! Tartsd meg a te ne­
vedben azokát, akiket nekem adtál, hogy legyenek tö­
kéletesen egygyé és hogy megtudja e világ, hogy enge- 
met te küldöttéi és őket szeretted, miként enge met sze­
rettél.“ E gyönyörű textus alapján elmondott beszéd 
tartalmas, remek kidolgozásban, szép előadásban, úgy 
az értelemhez, mint a szívhez szólva, mindvégig lebi­
lincselte a nagyszámú hallgatóságot. Ezután Györy La­
jos esperes mondott, tőle megszokott, eszmékben gaz­
dag beszédet, nagy hatást tevén úgy az uj lelkészre, 
mint az összes jelenlevőkre. Beszéde után a nőkből és 
férfiakból álló, vegyeskaru Református Dalárda, Zeke 
Dániel tanító vezetése alatt énekelt egy szép müéneket, 
magával ragadva a hallgatóságot.

Templomból kijövet az uj lelkésznél több küldött­
ség tisztelgett. Majd a presbyteri gyűlés következett, 
melyen az egyház másik lelkésze, Kutas Bálint, ünne­
pélyesen átruházta uj lelkésztársára uj hivatalával járó

teendőit. (Iskolaszéki, szeretetegyesületi, ifjúsági egye­
sületi elnökség, ipariskolai, ismétlőiskolai, konfirmációi 
hitoktatás.) Olajos Pál átvevén uj tisztségeit, a mai nap 
emlékére maga és felesége, azületeü Bodolai Etelka 
nevében, egy újonnan építendő második templom alapja 
javára 1000 (egyezer) koronát tett le a presbytérium 
asztalá-a. Követésre méltó, nemes tette nem szorul di­
cséretre.

Magyaros szokás szerint az egész aktust egy né­
pes közebéd zárta be, melyen szebbnél-szebb felkö­
szöntőkben nem volt hiány.

Az uj lelkész működése iránt a legszebb remé­
nyekkel eltelve ért véget a mindvégig szép lefolyású 
lelkészbeiktatási ünnepély.

Vityi Bertalan emlékezete.
(1848-1908.)

Augusztus 31-én kisértük örök nyugalomra a herei 
ref. lelkészt Vityi Bertalant. Szabolcs vármegyében 
Nyirbogáton született 1848-ben egyszerű földmives csa­
ládban. E'etni iskoláinak végzése után Miskolcra ment, 
ottan lakó sógorához középiskola tanulása végett, de 
onnan azonban egy év múlva Debrecenbe vitték szülei, 
az egész középiskolában a jobb tanulók közül való volt, 
a theológián azonban megfeszített szorgalmával az el­
sők közül való, majd első lett, s egy évi széniorsága le­
teltével a főiskolától nyert alapítvánnyal a bécsi theo- 
lógiának volt félévig hallgatója. Innen hazatérve Sarka­
don. majd G)bén Szilágyi Lajos esperes mellett volt 
káplán. 1873-ban választotta meg a herei gyüle' ezet 
lelkészül, hol 35 évig volt a kis gyülekezetnek valóságos 
lelki atyja, az egyház anyagi dolgának rendbehozója, 
vagyongyüjtője. Az egyházmegyei özvegy-árva sryámol- 
dának, a múltban zavaros ügyeit, mikor egy jőbarátjá- 
val rendbe hozta, az egyházmegye osztatlan bizalma 
ötét tette ez intézet pénztárosává 1885-ben. ugyanazon 
papi tanácsbirónak is megválasztatván, mindkét tisztet 
haláláig a legnagyobb pontossággal töltötte be, amott a 
krajcárból is garast igyekezvén teremteni, itt pedig a 
részrehajlatlan bírói szerepet töltvén be.

Családi élete a legnagyobb boldogságban telt ez­
előtt négy évig, amikor egyetlen, szép tehetségű és 
nagy jövőjű fiának Dr. Vityi József ügyvédnek korai 
halála gyászba borította a szülőket. Ettől kezdve Ettől 
kezdve Berti bátyánk humorát, jó kedélyét alig-alig 
hallottuk felcsillan!, két apátián árva unokájának sorsa, 
jövője foglalkoztatta s tette borússá a jókedvű bácsit. 
Julius 6-án érte jobb oldali szélhüdés. melvhől erős 
szervezete s kezelő doktorának ügyessége folytán an­
nyira épült, hogy beszédjét, emlékező tehetségét, járá­
sát is visszanyerte, Augusztus 27-én a reggeli órákban 
anélkül, hogy bármi izgatta volna egy újabb roham, 
a véres agvszélhüdés következett, negyednapra aug. 
30-án megszűnt élni. Temetése másnap délután volt, 
özvegye és pásztor nélkül maradt gyülekezete az igaz 
bánat és veszteség könnyeit hullatván a koporsóra. Ra­
vatalánál Urav József imádkozott, alulírott orátiót tar­
tott, a sirbeszédet Bogdán János segédlelkész végezte. 
Nyugodjék békén.

Takács Ferencz.
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Vincze Ödön.
(1857—1908.)

A fák lombkoszorujában jelentkeznek a sárguló 
levelek, a nap melegsége veszti erejét, növekedik az 
árnyék, az őszi szél meg-meg lebbenti szárnyait

Hova tovább több-több emlékeztető jele tűnik elő „ _____  _________ __B
a múlandóságnak, mely azt hirdeti: „ember, porból jelentek. Hírlapi cikkeket egyházi, iskolai, fővárosi és 
lettel, porra kell lenued !“ . . , vidéki lapokba. „Báró Kemény Gábor emlékezete“ eimü

A termeszei lassú haldoklása az ember sorsának dolgozata főbb példányban jelent meg nyomtatásban,
tanúbizonysága s arról beszel, hogy „nincsen itt mara- Amellett sikerült költeményeket is irt . . . 
dando városunk, hanem jövendöl keresünk “ . . . Annak, ki szólotta Istennek beszédét, szivétől in-

A naponként szaporodó uj sirok, a sötét koporsók dittatva- a szivekre jótékonyan hatva, immár örökre el­
látása sem kepes a szeretettől dobogó sziveket teljesen némultak beszédes ajkai, a sziporkázó szellem, éles

egyházmegyében egyházmegyei pénztárnok, megyebi­
zottsági tag, a társadalmi s politikai életben előkelő • 
helyet elfoglaló, egy alkalommal országos képviselő je­
lölt volt. Szellemes, jómodoru, vig kedélyű ember, jó 
barát, hü férj, szerető családapa szállt sírba vele . . .

Az irodalom terén is számottevő volt. Irt egyházi 
beszédeket, melyek jó részben nyomtatásban is tneg-

kibekiteni az elválás gondolatával, habar megcsendül a 
int biztató szava: „Tudjuk, hogy ha e mi földi hazunk­
nak hajléka elbomol, épületünk leszen Istentől, t. i. 
nem h ezzel csinált hanem örökkévaló mennyben"

A harangok zugaoa, a szemekből a könyek hul­
lása (szept. lö-enj ion bizonysága annak, hogy az aggo­
dalom. retteges indokolt volt, mert a lassan haldokló 
nagy beteg. Vincze Udön békési ref. lelkész, jobb Jetre 
költözött, a veszteség fajdalmának eme szavait ültetve 
az ajkakra: „Megszűnt a mi szivünknek öröme, sira­
lomra lorduit a nn örömünk. Elesett a mi fejünknek 
koronája.

De mit sem er a sirás, zokogás . . . E földre 
többe vissza nem ter a megboldogult, csak emlékezete 
maiad itt szivünkbe zarva s a fajdalom, melynek sötét 
lepie borult a telkekre, midőn porsatorabol elszállt az 
égi szikra, az U nemes lelke . .

Nem volt U „idegen es jövevény mi közöttünk,“ 
dacara annak, hogy meg két eve sincs annak, hogy 
hozzánk költözött, mert kora ifjúságának arany almai, 
a meglett térhullák edes vagyai, ide hívták, ide csaltak 
ot szivében állandóan, onnan a berces hazából, hol 
barátságos otthont, tiszteletet, szeretetet talált, de mégis 
állandóan lelki szemei előtt lebegett a reménysugár, 
hogy onnan, hol „barangol és zug-zug az őszi szel “ 
vissza jöhessen ide, hol az „arany kalásszal ekes róna- 
sag" hivolag int fele . . .

Haza jött! . . . Ámde rövid ideig tartott öröm 
hosszú banat lett kísérője . . . Haza jött, hogy a halai 
alma itt boruljon szemeire! . . . Most már „ a un ba­
rátunk aluszik!“ . . .

\mcze Ödön született 1857. szept. 29-én Makón, 
honnan szülői Battonyara s Békésre költöztek, mert 
lelkesz-tanar atyja békési tanárrá lett megválasztva. 
Egész tanulói pályáját mint jeles, kitűnő futotta meg s 
az elet iskolájában is kitünően állottá meg helyét, mint

ész, nemes lélek itt hagyta a földet
Nemcsak barátság kötötte szivemet a ' koporsóba 

koltozotthez, de az is, hogy a kémeri paróchián máso­
dik hivatal utódom volt 0 s életéből mintegy húsz évet 
az én szülő vármegyém kebelében töltött el mint lel­
kész, annyival fájóbb sebet ejtett szivemen, hogy most 
midőn közelembe jutott vegre, ily gyorsan kivágatott 
elet faja s még temetésén sem lehetve jelen barati kö- 
nyemet nem hullathattam koporsójára

Itt veszek tőled búcsút, szemeimben fájdalom 
jei, a viszonlatás vigasztaló reményével
Isten veled, virasszon sírod felett hálás emléke­

zet, szeretet! .

Dombi Lajos.

KÜLÖNFÉLÉK.

_ ~ Szavazat bontás. Derülten keit szept.
-.d-dtkunak reggete, melynek d. e. 9 órájára
leadott? Tlfe,d Wf * PN>öki állásra
beadott szavazatok össze számlálását. Az előző
napon megjeleni helyi lapok mind jóslásokkal 
próbálkoztak es a közhangulatnak, közvárakozás- 

ak megleleloen Eross Lajosnak ittélték oda a 
győzelem pálmáját. Elöltünk eleitől kezdve egye- 
üul lehetségesnek, tehát a letibizom o 
sabbnak látszott e győzelem h^-onvo. , , . L győzelem, ürömmel jegyez­tük lel hogy nem csalódtunk. J
... . De ne rohanjunk ajtóstól a házba s tér 
junk vissza a szavazat bontás eseményeihez
moraja h°ntÓ bf?ág tagJaÍ lehetős ko- 
lín ’ , í°gy a helyzethez illett, már 9 óra 
elolt gyülekeztek a kollégium kistanács termé

__.............. ben hol -a fz, „ I , ® j Mstanacs termé-
emher, lelkész, szónok egyiránt. Debrecenben gymn. sági’ elnökök deriilf° ^ Kál,nán bizott-
azegédtanár, Nagykerekiben, Makón segédlelkész, Keme- Ság tagjai közül h ' Váfták öket- A bizott-
ren, Diósadon, Békésen rendes lelkész, a szilágyszolnoki ki időközben elhalálozott^ gróf^ T' K*SSj A,bert> a
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ki másnemű elfoglaltságai tartóztattak és Kiss 
Ferenc püspökladányi lelkész. Mindezeket szo­
kott pedáns pontossággal konstatálta a bizott­
ság jegyzője, s ezzel kezdetét vette a történeti 
jelenet.

A szavazást Alsószabolcs kezdi. Előbb a fe- 
lebbezett böszörményi, szoboszlói szavazatok 
sorsa került eldöntésre. E szavazatokat a Di- 
csőfi javára beszámitni határozzák és az Eröss 
párt részéről beadott felebbezést elvetik. Azután 
vette kezdetét a szavazatok felbontása, Az első 
szavazat Eröss Lajosra esik, a ki ebből az egy­
házmegyéből 37 voksol kap, mig ellenfele csak 
25-öt. Bereg az Eröss Lajosé 45^ szóval 
16 ellen. Békés megoszlik. Erössnek 
Füzesgyarmati 4 szavazata megsemmisitetik. Nem 
is kap innét csak 38 szavazatot a Dicsöíi 53 
szavazatával szemben. Eddig a három egyház­
megyéből Eröss kapott 120, Dicsöíi 97 szavaza­
tot. Bihar ismét az Erőssé 41 szavazattal 7 el­
lenében. 10 órakor Erössnek 161 szavazata van 
a Dicsöíi 138 szavazatával szemben. Debrecen 
többsége a Dicsőíié. Eröss 15 voksol kap, mig 
ellenfele 34-et, 11 óra felé jön Ermellék. Ez 
egyházmegyéből az Eröss szavazatai közül Ér- 
nnhályfalva kettős szavazatát támadta meg a 
Dicsöíi párt. A bizottság a Dicsöíipárti többsége 
izgatott vita után az Eröss két szavazatát meg­
semmisíti. Az elnöklő íögondnok ez ellen óvást 
jelent s óvását jegyzőkönyvbe vétetni kéri. Kü­
lönben az egyházmegye szavazatai közölj 29 
esik Erőssre, 17 pedig Dicsődre. 11 órakor Eröss­
nek 205 szavazata van, a Dicsöíi 155 szavaza­
tával szemben és igy többsége 50 szó. íelsö- 
szabolcs keserves fellebezésekkel kerül sorra, Nagy­
halász Dicsöíinek adatik és Kemecse szavazatának 
érvénye függőben tartatik Zsurk nem szavaz. A 
túrái egyház szavazata megsemmisittefik (Eröss 
szavazata). A felsöszabolcsi egyházmegye többsé­
gében különben az Eröss szavazatainak buzim 
megsemmisítése dacára is Eröss párti és 48 
voksol ad Erössnek a Dicsöfi 41 szavazatával 
sz 6 in ben.

Itt érte el az izgalom a tető pontot. Felsö- 
szabolcs állástfoglalása ezen döntő sulytyal a 
mérlegbe. Ebből nem ismerték a pártok az ered­
ményt. Ez Erössnek kedvezett, aki most fél 12 
órakor 52 szátöbbséggel van előnyben.

Heves-Nagykunságban minden várakozás el­
lenére itt is megsemmisítették egy Eröss párti 
egyház szavazatát és pedig Tiszafüredét, amely 
Erössnek 3 voks veszteséget jelent. E megyéből 
igy Eröss 32 érvényes szavazatot kapott, inig 
Dicsöfi 39-et Eröss többsége 44.

Máramarosugocsa csaknem tisztán Erőssre 
szavazott és pedig 30-án mig Dicsöfi csak 3 vok­
sol kapott.

Nagybánya többsége szinte Eröss párti. 
Eröss kap 28-at, Dicsöfi 14-et. Az Eröss több­
sége ekkor (338—250) 88.

Nagykárolyból feljebbezés nincs. Az egy­
házmegye már első választáskor is csaknem 
tiszta Eröss párti volt, ehez képest foglalt állást 
most is adván Erössnek 30, Dicsöfinek 5 sza­
vazatot. 12 óra 22 perc Eröss 368, Dicsöfi 257, 
Eröss többsége 111.

A nagyszalontai egyházmegyének szavazatát 
közben érte el Eröss Lajos az absolut többsé­
get. Eröss kapott 35-öt, Dicsöfi 27-et, 12 óra
30 perckor Eröss 403, Dicsöfi 284. Eröss Lajos 
meg választatott, Dicsöfi elesett s ezen a körül­
ményen nem volt képes már a szatmári egy­
házmegye Dicsöfire eső állásfoglalása se változtatni. 
Most Szatmár nem koronázott, mind a régi hi­
res Vályi és Kiss Áron féle választások alkalmá­
ból. A nagy mozgalom hiában esett s hiába az 
egyházmegyei elnökök iránti bizalom felvetése 
hivatalos s magán befolyásoltatások, melyek mi­
att Eröss nem kapott csak 11 szavazatot a Di­
csöli 60 szavazata ellenében. Eröss ekkor 415, 
Dicsöfi 344. A főiskola szavazata az Eröss La­
josé volt (23 szóval egy ellen) ezzel Eröss Lajos 
elérte a 415 (71) 416 szavazatot s igy 71 72
szótöbbséggel választatott meg. (1 eklézsiának Erőss­
re eső szavazata; Kemecse függőben van.) 1 ó. 45 p. 
kor lett köztudomású az eredmény, melyet a 
nagyszámú érdeklődők hatalmas éljezéssel üd­
vözöltek. Ehez az üdvözléshez csatlakozunk mi 
is, akik szivünk szerint kívánunk Eröss Lajos­
nak is, a kerületnek is minden jót. Mint kurió­
zumot említjük meg, hogy Luby Géza a válasz­
tás ellen feljeebbezést jelentett be. A bizottság 
ezt az okvetlenkedést nem vette tudomásul.

— Az Andrásfalvi csángók. A tizennyolca­
dik században tette őket hontalanná a felekezeti 
túlbuzgóság és az önkény. Kétszáz éve, hogy 
idegenben élnek s nem tudták elfelejteni az édes 
magyar nyelvet és nem tudták levetkőzni a ie- 
íörmátus intet. Mintegy szám kivetésben élnek, 
akár csak a zsidók Babylonban s dacára min­
den szétszóratásuknak megépülni törekesznek es 
most is templomot építettek. Ennek felszentelé­
sére hívogatnak most nagy örömmel, ennek fel­
szentelésére indulnak most főtiszt. Kenessey 
Béla erdélyi ref. püspök és Kecskcméthy M, 
Lajos debreceni főiskolai tanár. Az erdélyi püs­
pök megyés püspökük a német szuperintendens
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melleit, aki szinte jelen leend. A debreceni ta­
nár pedig a kegyelet s a hála révén jut a meg­
tiszteltetéshez, Kecskeméth y M. Lajos ezelőtt tiz 
s e"V néhány esztendőkkel papja volt András­
iul van a k s hívei most őt kívánták hallani, mert 
ő \olt aki a lelkészlak és templomépités eszmé­
jét. a nagy magyarországi testvérek és hívek 
segítségébe bízva felvetette. A várt segítség ugyan 
elmaradt, a magyarországi ekklézsiákból, váro­
sokból alig cseppent-csordult valami és szégyen 
kimondani, hogy a róni. kath. egyház is többet 
adott, mint mi, de a papiak és templom azért 
települtek. Hala légyen a mindenható szent Is­
tennek. hogy felépültek s a mi véreinknek és hit- 
jeleinknek szép temploma és díszes papilakja 
íurdeti ott messze a régi magyar milkoviai püs­
pökség helyén a kis 400 léleknvi ref. magyar­
ság buzgőságát és hűségét. S hirdeti is "még 
-'oka. Lutsanak ki a hitben és a magyarsághoz 
v:li" Ragaszkodásban. Ápolják a buzgó Jelké- 
'Z,’K ir;int‘ háiadatosságot és kegyeletet. Virágoz­
zanak- mint a vizek mellé plán táltatott élöfa 
-Máskor is merjenek nagy kezdeményezésekbe 
fogni, de nn is vegyünk lelket máskor igazán 
ségitségőkre sietni.

. .. ..nagybányai egyházmegye őszi
közgyűlésé A „.-banyai egyházmegye a kies 
bikszad lur.lön f. hó 9 és lo napján tartotta 
meg őszi közgyűlését. A gyűlést emlékezetessé 
trtte József egyh. megyei gondnok meg-
mito beszede, mely úgy külalakjával, mint kü­
lönösen tartalmával a legnagyobb hatást váltotta 
ki. (Kar, hogy e beszedet nem küldték be la­
punknak. hiszen közöltük volna. Szerk.) \ ayü- 
lés főleg a tanácsbiró választások miatt volt ér­
dekes Most foglalta el székét Tóth Dániel, ki a 
reg! Időkben már viselte e méltóságot az aljegy­
ző1 tiszttel egyetemben s a kit most csaknem 
egyhangúlag választottak. Rövid tartalmas be­
szedő mindenkinek tetszett. Világi tanácsbirónak 
bay Ferenc szmyérváraiyi népszerű szolgabirót 
választottak meg, ki e megtiszteltetést elfogadta 
Ellenben nem fogadta el a tanácsbiróságot Ma- 

ere,lí ,'-n lelkész egyházi főjegyző, noha 
Ot is megválasztották akarata ellenére'. A dolog­
nak az a magyarázata, hogy a nagybányai egy­
házmegyében nem lehet a hivatalokat" kumu- 
latm s főjegyző inkább főjegyző akar lenni 
inint tanacsbiró, különösen, ha esperesse is azt 
akarja. A gyűlést megkoronázta a vilá-n 
gondnok áltál adott nagy ebéd, melyen szebb­
nél szebb felkoszóntők hangzottak el, különösen 
ünnepeltek Andrássy Kálmán buji lelkészt, a ki
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mint vendég volt jelen. A lelkészt kar nagy ér­
deklődéssel várta a főgondnokot gróf Dégenfeld 
Józsefet, kiről az mondatott, hogy elfog jönni. 
El is jött volna a mint értesülünk, de szept. 
9-én voft a debreczeni főiskola megnyitó ünne­
pélye s aztán meg nem kapta a meghívót. (R.)

Ij református egyház a tótságon. Szeptem­
ber 13-án alakult meg Xúlyombsn a református egyház 
ünneplésén és ugyan-e napon volt a zólyomi ősrégi 
várban létesített szép imaházban az első istentisstelet. 
Fatay Kálmán barsmegvei református esperes szép be­
szedet mondott. A zólyomi református egyház, melyben 
az ottani magyarság újabb erősséget nyert, három me­
gyére fogja kiterjeszteni működését. Az egyház meg 
alakításában nagy része van Sörös Béla losonci refor­
mátus lelkésznek. Oláh Gábor máv. főellenőrnek és 
Salamon Ferenc dohányraktári főnöknek.

- Az evangélium hóditó útja. Egy Amerikai 
missziói évkönyv megbízható statisztikai adatai szerint 
a vallásfelekezetek most következőleg oszlanak meg az 
egész föld kerekségén : Az egész föld lakosságának száma 
1.563.446.000 ember, mely létszámból 588 860,000 
a keresztyén és pedig 166.066.500 prot °(F> 638 500 
róm. kath. 120.157.000 görög kath. (Ideértve" a rém 
keleti egyházak híveit is). 11.222.000 izr. 215.630.000
mohamedanus 137.935,000 bádhista. 209.659.000 hindu 
231.816.000 konfuciánus és taoista, 24.900.000 shinto- 
ista. 157.969.000 animista, fetisimádó s más efféle s 
egyéb hívők. E statisztikából is kitűnik, hogy ma már 
a keresztyénség a legnagyobb vallás a föld kerekségén 
íme az evangélium hóditó útja a népek és a nemzetek 
hozott. A protestánsok száma folyton nő.

— Tizezerkoronás alapítvány. Deák 
re re neznek, a haza bölcsének emlékezetét, ha­
lála 33 éves évfordulóján, tizezerkoronás ala- 
pitvanynyal örökítette meg Jász-Nagykun-Szolnok 
varmegye valamelyik városának főgymnásiumá- 
ban legjobban érettségizett szegénysorsu ifjúnak 
adatik. Ez évben a karcagi ref. főgymnásium 
legjobb növendéke kapta.

Tartalom-jegyzék: Eröss Lajos a tiszántúli egyházkerület uj nils-
P',k"- Jan0SÍ Zü,tárl- - Dr. .'asz., Viktor akad. igazgató évet 
megnyitó beszéde. A lövöpetri egyház örömünnepe. -
J‘keSZbeigtatás Türökszentmiklóson. - Vítyi Bertalan emlé­

kezete. - X.rczc Ödön. Dombi Lajos. - Különfélék.

Felelős szerkesztő : DR. FERENCZY GYULA.
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FEIVEL LIPÓT UTÓ AI 
Budapest, IX., Ipar-u. 4. sz.

Iskolapad, irodabútor, torna­
szerek gyártása.

ölein János mííuei.
Szerkeszti CZEGLÉDI SÁNDOR.

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

könyvnyomdája
a legolcsóbban és ízlésesen készít mindenféle 

nyomdai munkát, u. ni.

Táblázatokat, Alapszabályokat, Könyveket,

Műveket, Báli meghívókat, Névjegyeket, 
Röpíratokat, Adó könyvecskéket, Lapokat,

Termény-, Pénz-, Magtárkezelési íveket,

Lakodalmi kártyákat Stb.

Eddig megjelentek:

1. A genfi egyház kátéja.
Fordította Czeglédi S. Ára 60 fillér

2. Az egyház reformálásának szükségességéről. 
Fordította Czeglédi S. Ára NO fillér.

3. Kálvin János értekezése az ereklyékről.
Franciából fordította Czeglédi S. Ára .">0 fillér.

4. Sadelet bíboros levele. Kálvin válasza
Fordította Ladányi Pál. Ára 60 fillér.

Sajtó alatt vannak :

5. III. Pál pápa levele Kálvin János megjegyzéseivel.
Fordította Czeglédi S. Ára 50 fillér.

6. A párisi tlieol. fakultás hiteikkel Kálvi 
elleni rataval.

Fordította Pongráez József. Ára 50 fillér
Minden kötet külön kapható.

Az 1908. év elején e hat mü egy díszes kötetben is 
meg fog jelenni. — A 25 Ívnyi terjedelmű kötet ára 

4 korona 50 fillér lesz.

Mind e müvek megrendelhetők

a Magyar Kálvin-forditÉ bizományosánál
KiS Tivadar könyvkereskedésében PÁPÁN

Első magyar — villamos erőre berendezett — 
hangszergyár.

STOWASSER J.
cs. és kir. iidv. hangszergyáros

a oi. kir. zeneakadémia, színházak, hadsereg, művészek slh. szállítója au

Budapest, 11., Láncliid-iitea 5.

Ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb 
minőségű vonós-, húros-, fúvó- és ütőhangszereit.

Spert a f ista : liuros, vonós, fuvó- 
hansrszerek készítésében és javításában. 
— Hangfokozó-gerenda!! mely által 
bármely hegedű, gordonka, melybe az 
illcsztetik, sokkal jobb, erősebb és lá- 
gyabb hangot nyer. (Biztos siker.) Ke­
zesség minden egyes hangszernél. — 
Hegedűbe hangfokozó-gerenda 4 frt. 
Régi mesterhegedük vétele és eladása. 
Legnagyobb gyár és raktár. Saját 
találmánya (Rákóczi) tárogató; általá­
nosan elismert legjobb, mely tökéletes 
solo-hangszerré általam konstruáltatott. 
Iskolával 35 írttól feljebb. — Orgona- 
harmoniumok. A gyönyörű hang, 
melyet a világhírű legjobb gyártmányú 
amerikai rendszernek elmés szerkezete 
elővarázsol, önmagának zeng dicséretet. 

65 forinttól minden árban kapható.
Az összes hangszerek javítása különleges szakszerű 

pontossággal, jutányos árban; kezesség minden hana- 
szernél. Árjegyzék minden egyes hangszerről külön, 
kívánatra bérmentve küldetik. — Kivitel nagyban és

-■''-Hifii
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megjelentek és kaphatók :

és Sándor
Debrecenben.

tidO DKHKKUKNl PHOTESTANS LAP ! H08. Szeptember 26.

Kiadásunkban megjelent

4 táblázattal. 6 ábrával, 12 gyönyörű képpel és 5 színes térképpel.
A biblia ujonann revidiált szövege alapján készítette

Murányi János,
péceli ref. lelkész.

A mit-vitrorsziid ref. egyetemes Konvent által 1000 koronával jutalmazott pályamű

es tárgy (magyarázatokkal, rövid ismertetésekkel, táblázatokkal, ábrákkal, térképekkel és képekkel.

Éra csinos és erős fekete bőr vászonkötésben 3 kor.
o ek. azut kiváló súlyt helyez arra. föltétlenül szükségesnek tartja és elvárja ho-v e kilönö 

összes haza, gimnáziumokban, polgári iiu- és felsőbb leányiskolákban, reál- és ipar-
-......... ........aateiaa» ;i ,,gr,ik,,mvüi

alkalmaz tassék."

felhívjuk ezúttal b. figyelmét a szakkritika által osztatlan elismerésben részesített következő tan­
könyvekre .

Tankó Béla, A főbb vallások története és a keresztyén egyház története 
a reformáczióig, fűzve-------------------------------------- --------------- .

Tankó Béla, Egyháztörténeti olvasmányok.
I. kötet. A reformációig — — _ ' _____ _ __ _

II. kötet. A reformációtól kezdve_______________________ 0 ” ”
III. kötet. A magyar reformáció — — _ __ _. _ _ ö ” 40 ’’

E gy “ 2yeh“H ■ fr'Tn tarL,Ísáh.oz «Ntttt segédkönyvet adni, mindenek
nuiOKnaK, de az első tájékozódást kereső nagy közönségnek is kezébe.

Hegedűs prot. egyházirodalmi
könyvkiadóhivatalában
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Luitács Oilmos ^Testvére
Hatvan-utca 5

Tető fedési vállalat Eternit aszbeszt czement 
palával. Aszfalt lemezek egyszerű és kellős ragasztott 
fedés Faczement tetők készítése. Mindennemű beton 
és czement munkák. Portland és román czement.

Telefon 308.

Majdii3iHk»;yei Népbank

mint szövetkezet.

Ötödik évtársulatát 1908. január elsején nyitotta meg 
melybe tagok bármikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid négy évi fenáll 
lása alatt 4200-re emelkedett, a kik 16,000 törzs- 
betetre több mint SOo.OOO koronát fizettek be, 
mely összeg az évlársulat tartama alatt 2500,000 
korona tőkének felel meg.

A vidéki tagok befizetését inegkönnyitjük azáltal, hogy a 
pénz beküldésére postatakarékpénztári befizetési la­
pokat díjtalanul adunk.

A törzsbetétek eddig megállapilhatólag 6 -ot jöve­
delmeznek.

Kölcsönöket a hét bármelyik napján utólag fizetendő 
legolcsóbb kamat mellett folyósít.

Minden 10 korona kölcsön heti 50 fillérjével 
visszafizethető, melyben a kamat is ben-

foglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni-
Kölcsönöket adunk : 1. A befizetett összeg 9/io ere. 

jéig kezesség nélkül. 2. Kezességi kölcsönöket egy 
vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még 
azon esetben is, ha azok nem szövetkezeti tagok. 
3. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebele­
zés mellett. 4. Zálog kölcsönöket biztosítékul el­
fogadható értékekre.

Jelentkezések az ötödik évtársulatba való belépésre 
vagy kölcsön iránt, bármely nap délelőtt vagy dél­
után az épület helyiségében Piac-utca 69. szám. 
az Ipar-és keresk. kamara épületében eszközölhetők.

Dr. Révi Nándor, Dr. Brukner Ernő,
jogtanácsos. elnök.

Ügyvezető választmány:

Dr. Ferenczy Gyula,
elnök.

Hegedűs Sándor. Grósz Nagy Ferencz

Orgona - Harmoniumok
A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 05 forinttól minden árban kapható.

Kis« magyar — villamos erőre berendezett — hangszergyár.

Stowasser J. cs. és kir. udvari hangszergyáros, a 
m. kir. zene-akadémia, színházak, 

művészek stb. szállítója

BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.

mmm

— Kivitel nagyim és Kicsinyben.

Továbbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb minő 
ségii összes burns-, vonós- és fovó-liangszereit, szakértői és 

feltétlen szolid árak mellett.

Hangi okozó-gerenda
mely által bármely hegedű, gór 
donka beillesztése után sokkal 
jobb. erősebb és lágyabb hangol 
nyer. (Biztos siker.) Hegedűbe 
hangfokozó-gerenda 4 frt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

Legnagyobb gyár 
és raktár.

Saját találmányai (Rákóczi) Táro­
gató; általánosan elismert leg­
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré általam konstruáltatott is­

kolával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges,szakszerű pontosság­
gal, jutányos urban; kezesség 
minden egyes hangszernél. Ár­
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kívánatra liérmentve 

küldetik.

LöfMts Arthur
------ órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piae-u. - . -

Egyházi készletek, keresztelő edé­
nyek. urasztali poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára.

A református egyházuk szállítója.
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Újonnan megjelent müvek

H ÓKeá
Amerikai Cottage-szivólégrendszerii
ll •) -a. I.

tC*

i deológiai magántanári vizsgái dolgozat.

Irta:

Ceglédi ándor
velikai-pisáni<-aí református missiói lelkész.

Ára fűzve 3 50 korona.

valamint európai rendszer szerint 
■ a legolcsóbban szállít

Pajhr Rezső és Társa
Budapest, VIII., József-körut 15. szám.

Ara Il’U kor.-tól 
fölfelé.
Részletfizetések 
8 kor.-tól fölfelé

Irta
KIS GÁBOR

volt pápai református lelkész.

Terjedelme 15 és fél iv. Tartalmaz 71 halotti 
beszédet és imát.

Ara fü ve 4 korona.
Megrendelhetők a kiadónál:

KIS TIVADAR
könyv- és papirkereskedésében Pápán, Fő-utca ál sz.

Képes árjegvzék
ingyen és bérm.

= 5 évi —
jótállás.

Peclsílos-harnioniia unok

MÜHLE VILMOS
cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR.
Mag-, Növény-, Rózsa- es Fa-

Nagytenyeszetek.
(Növelési terület 94 hold.) Világkivitel

A legjobb magvak. A legnemesebb 
csemetefak. A leg zebb díszfák,

-—~ cserjék, rózsák, fenyők. — •
Kertészeti kézikönyv diletánsoknak.

ihis föárjegyzék ingyen

Alapittatott 1851-ben.

Dávidházv Kálmán
elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete 

DEBRECEN. Fuvészkert-utca 9. 
lelj esen modern berendezésű üzlet. Megbízható s 
kifogastalan munkai készít mindennemű könyvköte 

s/eti. disz.iiiiicikkekhen es böriminkák'nn. 
Ima-. Euelcesh-ön,,,- s más EU>mázi mnrr/^t töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivileiben és f/t/á rí áron.

Anj-akönyveket. tartós jó Iáit ősben 
■Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges ..............................

leumokm.
Aranykonyvek egyházak szamara melv jótékony
Kéziratok1 TT I ;,y,ivantaHa'Si“^ is alkalmas. Kéziratok befoglalására táblákat. ,„elvek a szószéken

égv temetéseknél előnyösen használhatók.
Iskolák számára térképek és táblázatuk r n vászonra vagy papu-ra es'ezeken ^ 

szanlia vago munkát.
•ÄÄJ5SÄ,*" -rr" «-»»*. -

»tylunban, Levéltári obnuinyartök '*
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Toronyórák Kedvező könyvvásárlás

palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezései a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár 

= gőzerő berendezéssel — 
Budapest, VII., Csömöri-u.

50. saját házban.

Képes árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

RSBITÓR
í „PH MlYFARThu

LrxrmoÄ&

puttonoh 
teipmd zséoIí

raktára

Pályázat.
Segéd lelkész! állásra. Évi fizetése 1000 

(egyezer) korona az egyház pénztárából havi 
előleges részletekben. Egy bútorozott szoba.

Az állás október hó 1-én elfoglalandó.
Levélbeli megkeresésre bővebb értesítéssel 

szívesen szolgálok.

Füzesgyarmat, 1908. szept. 9.

Kovács Károly
ref. lelkész.

az alábbi hiterősitő, hasznos könyvekből.
Kor. füll.

Húhmr János, Száz és négy válogatott 
bibliabeli históriák

Jámbor Lajos, Ószövetségi történet.
41 képpel

Az ás mayyar vallás emlékeiről 
Itácz Károly, A pozsonyi vértörvényszék 

áldozatai
K. Tóth Kálmán, A reformáció története 

Magyarországon
Juhász Sándor, Protestáns asszonyok
Banyán János, A zarándok ntja képekkel 4._
Fara<iá (Jyöryy. Hogyan lettem én baptis­

tává és miért nem voltam jó baptista 
Csíki/ Lajos, Imádságok és elmélkedések 

ifjak és leányok számára 
Hévész Bálint, Isten az én szive mnek 

kősziklája. Imádságos könyv 
Révész Bálint, Imakönyve 
Rozyonyi János, Imakönyv ifjak számára 
Baksay Dániel, Mennyei szövetnek. Val­

lásos imádságok és elmélkedések 
Baksay Dániel Üdvösség forrása az örök 

életre. Imakönyv
Diőszeyi K. István, Lelki fegyver, imád­

ságos könyv
Ecsedi Miklós, Bágyadt lelkeket élesztgető 

csendes muzsika. Énekeskönyv 
illatozó oltár. Imádságok és elmélkedések —.60 
Makiári János. Lelki jóillattétel. Imádságok 

és énekek
Pápai Páriz Imre, Örök életre vezető kes­

keny út. Elmélkedések 
Szikszay Györyy, Keresztyéni tanítások és 

imádságok
Elek Ferencz, A hét bölcsek könyve 
Haller János. Hármas história 
Rapp Albert, Hőre Márton és Józan Áron 

beszélgetései fűzve
Ráülik János, Passió, vagyis Krisztus 

Urunk szenvedéseinek és halálának 
szent története, énekekkel 

Révész Bálint, Egyházi könyvtár 2 évfolyam 
8 füzet, füzetenként 

Szikszay Györyy, Mártírok oszlopa 
Szönyi Bénjámin. Istennek trombitája 
Süntha Károly, Őrangyal. Imakönyv

2.50

1.50 
2.10

4.02

-•04
6.-

—.20

1 20

.60
2.50

—.50

4.—

1.60

-.80

-.60

—.40 

2.__

3. — 
—.80
4. —

—.40

—.50

1.—

4.—
1.50
3.—

Kaphatók :

MEWEDES ÉS SÁNDOR
protestáns irodalmi könyvkiadóhivatala.

Debrecenben.
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Baltái EBBV FEBEHCZ
Harangöntő

KIStiEjtóCZ. (ÜNGMEGYE.)

Alapítva 1793-ban. Alapítva 1793-ban.

Kitüntetve : Budapest Hódmezővásárhely 
Fees és az országos Iparegyesület által, ezen 
felül nagyon sok elismerő irat.

a Készít

■ >/' '-re
»C--. « \

harangokat
Előre meghatározott 

hangnemben a legmesz- 
szebb menő jótállás 
mellett, továbbá

vathararg-láfcakat
<•> régi

harangokat,
hi.tbihnazott forgat- 
v> vaskoronákra át­

szerel. 0 0 0 0 0

Tessék árjegyzéket kérni!

W- é. S- é & é..é. .é. ss.%rZío< '-\í■■ ‘.?r '-T)•• -?/-• jí- *. jí*-*. tr1• Ii>- -1*>•-T**- *t *>• r

Novotny Antal
harangöntőde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett 
régi harangok ujraon* 
lésére, valamint tij ha­
rangok és'teljes ha- 
rangcsoportok elöie 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
Ionosén ajánlja saját 
találmánya aj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hegc-diiébez hasonló 
S a 1 a k u nyílásokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han-

guak, mint régi modoruak. Ily szerkezetű dái kgros harang 
hangban egvcniő 4IÍ.Z kgros regi modora haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok Ivet 
nekkel való újra szerelését és vert vas-harang áliványoka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak. - Az isim oisz. kiállításon milleniumi nasry 

eremmel kitüntetve.

NOVOTVr antaG TEMESVÁKüTT

kM&MMAAAS

ei

*7

j 1
*7

n
. ( ■fbr
j

f 4 1 *í

I í:í

•t
•

«s
I m„f «1
1 4 ♦ *§
f <

y M|i *?
’’v

A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról.

Elsőrendű látványossága Debre­
cenben a Piac utcának ZZZZZ NEUMANN U.

cs. és kir. udvari szállító cég

$3" férfi, fiú es leányka ruha-üzlete. A3 ~ §*•
3 7>>

A járókelőket megállítják a pompázó kirakatok, melyekben ízléssel és ■= f#- 
dúsan vannak felhalmozva az őszi idény legújabb divat-darabjai. || ; %

Ezen elsőrangú férli-ruha üzletnek, mely üti év óta áll fenn jó hírneve 3
a közön ég körében a népszerűséget megszerezte, különösen impozáns az ~ §>>
üzlet belseje, melyben pa árul vannak felhalmozva hazai és külföldi szőve- ~ 5*
tekböl készült ruhakülönlegességek. : ~ 50-
Az üzlet a legszolidabb alapra C7ÍÍ tlTäk ,,u-ly minden darabon ki- j-
van fektetve, a mennyiben a __________________  tüntetve látható, a leg- 2 §p*
pontosabban lesz belailva, úgy, hogy a közönség a legpontosabb bizalom­
mal eszközölheti bevásárlásait.

Vidékről érkező megrendeléseket a cég pontosan teljesíti és a meg SS*
nem felelő árut készséggel visszaveszi.

Alapittatott 1845-ben.

Faragó (ivörgy (Debr. Prot. Lap) nyomdája.

mm mm hv. >.
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